2010年内蒙古包头市中考语文试题参考答案

1．(3分)xiè  xuè  sù

2．(3分)缔→蒂；殒→陨；燥→躁
3．(2分)B 
4．(2分)C 
5．(3分)示例：(1)红花掩碧柳，长春永远长春。  大道奔小康，通辽更加通辽。  红旗扫黑恶，重庆更当重庆。  清风破雾霭，朝阳更加朝阳。(2)风中绿柳，风舞绿柳柳舞风。

6．(8分)(1)凭君传语报平安(2)衡阳雁去无留意(3)大漠孤烟直(4)欲问行人去那边(5)自缘身在最高层(6)见贤思齐焉(7)不以疾也(8)由是则可以辟患而有不为也

7．(2分)(1)妻子和儿女；(2)危险  
8．(2分)(1)做人臣的侮辱他的君主，该当何罪? (2)赵简子说：“好吧。”于是停止了让群臣推车。

9．(2分)排比。增强语势，强调了人君侮辱人臣的严重后果。

10．(2分)善于纳谏，知错就改。

11．(2分)君臣在人格上是平等的(或君敬臣，臣才愿为君效命；国家利益重于个人权威)。 

12．(2分)满足少年的心愿；她向人们证明，天下所有的母亲都是平等的，无论贫贱富贵。
13．(4分)钟点工烫坏衣服要辞职，女主人挽留；女主人还请她赴高档晚宴；可以看出女主人是一个善良、富有同情心的人；她最宝贵的品质是虽富有，却能平等待人。

14．(3分)为了与后面钟点工变得自信形成对比；突出了女主人关爱的激励作用；深化了主题。

15．(3分)女主人。因为小说主要刻画了她的善良；颂扬了她的平；等待人的品德。

16．(2分)好；因为题目存在强烈反差，设置了悬念，激发了读者的阅读兴趣。

17．(3分)奥秘是用最少的材料取得了稳固的结构。好处有：空心秆有利于将攫取的营养集中到果实上来；空心秆缩短了植物的生长期。

18．(2分)列数字(或举例子)；准确(或具体)地说明了动物在发展过程中也贯彻了节约的法则

19．(2分)按照螺旋状排列，夹角是137°30′的叶序排列使植物的采光面最大。

20．(3分)本文从植物的节约法则，写到动物的节约法则，再写人类根据自然界的节约法则得到的启示。(3分)
21．(2分)D

22．(2分)中心论点是“枪打落尾鸟”或“勇做出头鸟”。

23．(2分)道理论证(或引证法)(对比论证亦可)是为了引出传统观点：枪打出头鸟。

24．(2分)做落尾鸟会退化成没有能力出头的人，面临被淘汰的命运。

25．(3分)⑥④③①②⑤理由：⑥句是承上启下的过渡句；⑥句与④③①②是总分、对应关系。

26．(2分)本文一反传统观念“枪打出头鸟”，提出“枪打落尾鸟”的观点，让人耳目一新。

27．(2分)不能去掉；因为结尾一段强化了观点(或警示读者勇做出头鸟)。

28. (50分)略
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